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Вступ. Наночастинки діоксиду титану (НЧ TiO2) широко використовуються в багатьох 

сполуках, від харчових продуктів і ліків до промислового застосування (1, 4). Їх гідрофільні та 

фотокаталітичні властивості роблять їх корисними для багатьох цілей, зокрема для очищення 

води і повітря (2). Протягом останніх десятиліть НЧ TiO2 використовувалися для збереження 

їжі свіжою і в якості білої добавки для харчових та косметичних продуктів (3, 4). Раніше 

вважалося, що НЧ TiO2 мають низьку токсичність для людини і тварин порівняно з іншими 

наночастинками (5). Однак нещодавні дані свідчать про деякі цитотоксичні ефекти НЧ TiO2 на 

репродуктивну систему самців. Повідомляється, що вони можуть проникати в сім’яники, і що 

статева система самців є дуже чутливою до дії НЧ TiO2 (6), які можуть мати негативний вплив 

на зародкову лінію або прямим впливом на статеві клітини, або непрямим впливом на 

соматичні клітини, що може призвести до неплідності (7). Показано, що НЧ TiO2можуть 

проникати в клітини Лейдіга миші та змінювати експресію генів (8). Також вони можуть 

викликати пошкодження гонад і порушення сперматогенезу у самців мишей (9). Таким чином, 

метою даної роботи було дослідження впливу НЧ TiO2 на якісні параметри сперми та 

гістоморфологію сім’яників самців мишей. 

Результати. Дослідження показало, що введення НЧ TiO2призводило до негативного 

впливу на якість сперми, включаючи кількість, рухливість та морфологію статевих клітин (10). 

Аномалії морфології спостерігалися у хвостах сперміїв, а відсоток аномальних головок і 

шийок був приблизно в шість разів вищим у групі, що отримувала найвищу дозу НЧ TiO2, 

порівняно з контрольною групою. Спостерігалося значно більше апоптотичних сперміїв, було 

виявлено нижчий індекс сперматогенезу та рівень тестостерону у групах, що отримували НЧ 

TiO2. Вміст малонового діальдегіду в плазмі сперми також був вищим за введення НЧ TiO2.  

Гістопатологічне дослідження показало зменшення кількості сперматогоній, первинних 

сперматоцитів, сперматид, клітин Сертолі та Лейдіга (11). Було доведено, що НЧ TiO2 можуть 

індукувати генерацію активних форм кисню (АФК) в сім’яниках, збільшення вмісту яких 

призводить до аномальної морфології сперміїв та зниження їх життєздатності (12, 13).  

НЧ TiO2 активували сигнальні шляхи, що викликали руйнування білків, пов'язаних з 

гемато-тестикулярним бар'єром і його нормальну структуру (14). Це призводило до порушення 

сперматогенезу та активації апоптозу в сперматогоніальних клітинах (15, 16). Точні механізми 

впливу НЧ TiO2 на репродуктивну систему самців залишаються не до кінця зрозумілими. 

Однак цитотоксичні та генотоксичні ефекти НЧ TiO2 пов'язані з окислювальним стресом (17). 

Висновки. Результати дослідження дозволяють припустити, що репродуктивна здатність 

самців може бути порушена через цитотоксичну та генотоксичну дію НЧ TiO2. Враховуючи їх 

широке застосування та потенційний негативний вплив на статеву систему необхідні подальші 

дослідження для виявлення точних механізмів репродуктивної токсичності НЧ TiO2 та 

розробки засобів її зменшення. 
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